

Планируется внести изменения в закон «О ПНН» (2) 3/47/21



Менеджер проектов отдела налогового консультирования, PwC Латвия
Viktorija Lavrova



директор отдела налогового консультирования, менеджер пан-балтийской практики по вопросам персонала и организационных преобразований, PwC Латвия
Irēna Arbidāne

Окончание статьи, опубликованной на прошлой неделе.

Оправданные расходы, включаемые в лимит 600 евро

В законопроекте уточняется, что оправданные расходы за членов семьи могут включаться в годовую декларацию о доходах (ГДД) только при условии, что они не включены в декларацию другого члена семьи. На практике обнаруживается, что налогоплательщики неверно воспринимают данное регулирование, считая, что и сам налогоплательщик, и каждый член его семьи вправе применять в своей ГДД лимит оправданных расходов в размере 600 евро за одно и то же лицо.

Сельскохозяйственная земля

В настоящий момент **законом «О ПНН»** предусматривается, что ПНН не облагается доход от отчуждения недвижимой собственности (НС), которая по своему назначению является сельскохозяйственной землей, при выполнении установленных законом критериев.

В законопроекте сказано, что если в состав НС входят здания и постройки, лес или другого рода земля (например, болота или земля под водоемами), то освобождение от ПНН применяется, если отчуждающее НС лицо подает оценку, составленную сертифицированным СГД оценщиком НС, в которой указана не только общая рыночная стоимость НС, но и рыночная стоимость отдельной части НС – сельскохозяйственной земли. В этом случае, чтобы применить освобождение от ПНН, учитывается удельный вес части рыночной стоимости НС, относимой на сельскохозяйственную землю, в общей рыночной стоимости НС.

Если в состав НС не входят здания или постройки, но отчуждается НС, состоящая из земли сельскохозяйственного назначения и леса или другого рода земли (например, болот или земли под водоемами), то, согласно законопроекту, освобождение от ПНН применяется к земле сельскохозяйственного назначения пропорционально удельному весу ее рыночной стоимости в общей рыночной стоимости НС согласно оценке сертифицированного оценщика НС или, если налогоплательщик не располагает такой оценкой, в прежнем порядке – пропорционально части площади земли, которая по своему назначению является сельскохозяйственной.

Необлагаемый минимум

Законопроектом повышаются максимальный годовой дифференцированный необлагаемый

минимум и необлагаемый минимум пенсионера. В 2022 году таксации они будут повышаться постепенно: с 1 января по 30 июня – 350 евро в месяц, а с 1 июля – 500 евро в месяц.

Доход профессиональных спортсменов

В настоящий момент в законе предусматривается применять к доходу от наемного труда в профессиональном спорте ПНН в размере 20% в резюмирующем порядке, т.е. при подаче ГДД. Таким образом, плательщик дохода, которому не подана зарплатная налоговая книжка, должен удерживать 23%, отложив применение 20% в резюмирующем порядке до момента подачи ГДД. Законопроектом предусматривается, что в течение года таксации (ежемесячно, а не только ретроспективно, как это предусмотрено действующим регулированием) при расчете ПНН от доходов от наемного труда профессионального спортсмена будет применяться ставка 20%.

Применение ПНН к арендуемому персоналу

В законопроекте уточняется, что при расчете ПНН от дохода арендуемого персонала учитываются ОВГСС и аналогичные платежи, предусмотренные нормативными актами других стран – участниц ЕС/ЕЭЗ.

Закон планируется дополнить нормой, устанавливающей, что арендатор персонала идентифицируется с учетом экономического содержания и сути отдельной сделки или совокупности сделок, а не только их юридической формы, в том числе оценивается, передается ли персонал в результате договора, заключенного арендатором с арендодателем, другому лицу для осуществления действий, связанных с хозяйственной или профессиональной деятельностью данного другого лица в Латвии или зарубежном государстве (в таком случае арендатором персонала признается это другое лицо, в чью пользу персонал выполняет работу).

Плательщики налога на микропредприятия

Согласно поправкам к закону «О налоге на микропредприятия (НМП)», с 1 января текущего года НМП можно применять только к владельцу микропредприятия. В частности, законопроектом предусматривается заменить в законе «О ПНН» слова «работник и владелец плательщика налога на микропредприятия» словами «плательщик налога на микропредприятия».

Поскольку с 1 июля текущего года к доходу трудоустроенных на микропредприятии от наемного труда на микропредприятии применяются налоги на рабочую силу в общем порядке, включенными в законопроект нормами предусматривается, что трудоустроенные на микропредприятии лица при определении своего дохода, облагаемого ПНН, вправе применять необлагаемый минимум, льготы и оправданные расходы.

Издержки дистанционного труда

Поправками продлевается действие пункта 159 переходных правил еще на один год. Таким образом, и в 2022 году таксации от налога будут освобождены связанные с дистанционным трудом издержки работника, которые, согласно закону «О труде», возмещает работодатель, если их совокупный размер за работу на полную ставку не превышает 30 евро в месяц.

Авторские вознаграждения

Получателям авторских вознаграждений будет разрешено не регистрироваться в качестве субъектов, ведущих хозяйственную деятельность, и в 2022 году. Налогоплательщикам, которые продолжают получать авторские вознаграждения в 2022 году, до 28 февраля 2023 года потребуется подать декларацию получателя авторского вознаграждения за 2022 год и в случае необходимости доплатить налог в резюмирующем порядке до 23 июня 2023 года. ГДД потребуется подать, если доход:

1. получен из нескольких источников и в совокупности превышает 25 000 евро;
2. получен за границей либо из него не требовалось удерживать и не был удержан налог.